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Uma funcdo do segundo grau é uma funcdo que o grafico é uma parabola como esta visualizando no
ambiente de manipulacao virtual. No ambiente também possui trés controles deslizantes que sdo usados
para variar os coeficientes em 1 unidade. O controle deslizante a (na cor rosa) é usado quando se pretende
variar o coeficiente x2, 0 b (na cor laranja) que serve para variar o coeficiente de x e o ¢ (na cor azul). Ja
0s pontos vermelhos sdo para identificar quando o grafico da funcéo intercepta o eixo x, o ponto azul é
para identificar quando o grafico intercepta o eixo y e o ponto preto identifica o vértice da parabola.
Definindo, a fungdo do segundo grau é qualquer fungdo f:R — R dada por uma lei da forma f(x) =
ax? +bx +cemquea,b,c E Rea # 0.

Agora, iremos analisar as mudancas que ocorrem no grafico da funcdo quando variamos os valores de a,
bec.

No ambiente de manipulacdo temos que a lei da funcdo do grafico é f(x) = x?, porque a=1,b =0 ¢
c=0.

Agora, determine no ambiente a fungdo f(x) = x> —3x — 1. Assima=__,b=__ec=__
Determine a funcéo f(x) = .Sendoa=1,b= -5ec=6.
fx)=__ . Sendoa=-1,b= —-3ec=-1.
fx)=_____ .Sendoa=—-4,b= 0ec=1.

Observe que houve uma mudanca no grafico quando alteramos o sinal de a, porque os outros valores
mantém. Isso acontece porque se a positivo (a > 0) dizemos que o grafico da funcdo tem concavidade
para cima e se a é negativo (a < 0)o grafico da funcdo tem concavidade para baixo.

Abaixo escreva leis que definem funces com graficos que tem:

Concavidade para cima Concavidade para baixo

O que acontece com o grafico da funcéo se a = 0?
Vejamos agora as mudangas que ocorrem gquando alteramos o sinal de b.

Coloque o valor de a sendo 1 e o valor de c igual a 2, depois observe as mudancas a partir do ponto azul.
Quanto ao valor de b coloque 5, em sequida b = 0e b = —5.

No primeiro valor atribuido a b (b > 0), a parabola intercepta 0 eixoy no ramo crescente ou
decrescente? .

Quando b = 0, a parabola intercepta 0 eixo y no vértice.

J& quanto ao segundo valor (b < 0), a pardbola intercepta o0 eixo y no ramo crescente ou decrescente?

Elabore um pequeno texto sobre o que observou com relagéo a variacdo do coeficiente b.

Sejam as funcdes f(x) = x2 — 5x + 3 e f(x) = 2x% + 4x — 1. Vocé consegue perceber que o valor de y
do ponto que a funcdo intercepta o eixo y € 0 mesmo que o valor de c da lei da fun¢éo?

Agora, determine a lei de duas funcdes, uma que o grafico intercepte o eixo y em (0,—2) e outra em
(0,4):
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As raizes de uma funcdo sao identificadas pelo momento em que o gréafico intercepta o eixo x, ou seja,
pelos pontos vermelhos, x, e x,. Quando o gréfico intercepta o eixo x, temos que y = 0. Logo, f(x) = 0.
Por se tratar uma funcéo do segundo grau, como solugdo de f(x) = 0 serdo encontrados dois valores para
x e eles podem ser iguais, diferentes ou até podem néo existir e isso depende dos valores que encontrar
para A.

Para calcular o valor de cada uma das raizes, vocé podera usar a formula de Bhaskara apresentada abaixo.

—b + Vb?% — 4ac
X =
2a

O valor de A é identificado a partir de b? — 4.a.c, ou seja, A= b? — 4.a.c.
Quando o valor A é negativo

Nota-se que no conjunto dos nimeros reais ndo existe a raiz quadrada de um valor negativo (exemplo:
v/=3). Sendo assim, as funcdes ndo terdo raizes se A< 0. Observe o grafico de f(x) = x? — 2x + 3,
percebe que esta funcdo ndo tem raiz? . Porgue vocé ndo vé os pontos vermelhos. A partir da funcéo
dada, o valor de A= ____. O mesmo acontece quando g(x) = —2x2 + x — 1. Qual é o valor de A? ___.

Quando o valor A é nulo

As fungdes que determinam um valor de A= 0 possuem uma raiz real. Observe no ambiente de
manipulacdo virtual o comportamento da funcdo h(x) = x? + 2x + 1, s6 tem um ponto vermelho.
Calcule o valor de A. Ele é igual a zero? . Agora, manipulando os controles deslizantes de a, b e c,
determine a lei de uma fun¢do que tem apenas uma Unica raiz real:

Quando o valor A é positivo

No ambiente de manipulacdo determine o grafico de uma funcdo com duas raizes reais e
distintas: . Qual é o valor de A? . O valor de A é positivo, negativo
ou nulo? . Quando uma funcdo determina o valor de A> 0, significa que ela vai
apresentar duas raizes reais e distintas, veja para t(x) = x? — 5x + 6.

Em seguida, vocé ird preencher a tabela com a representacéo de um gréafico de acordo o valor de a e A.
A>0 A= 0 A< O

N

a>0

a<0
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No ambiente de manipulacdo virtual encontra-se o ponto V, este ponto é denominado o veértice da
parébola e a partir dele é possivel identificar alguns comportamentos da fungéo.

Conhecendo os coeficientes da lei da funcdo, as coordenadas do vertice, V(x,,y,), podem ser calculadas
de acordo as seguintes expressoes.

b A
x _ — = —_— e —
"= " 2q Yv = " 4a
Seja f(x) = x? — 2x — 3. Qual é o valor das raizes? x; = , Xy = .E ovalor do x,,?
g(x) = —3x2 + 6x. Qual é o valor d x,,? . Qual é o valor das raizes? x; = Xy =

E possivel identificar uma relacéo entre a distancia de x; e x,,, com a distancia x, e x,? Relate sobre isso.

O x,, ¢ a média aritmética das raizes da funcdo quadratica, se existirem. Mas, independente da existéncia
das raizes, a partir do valor do vértice é possivel determinar um eixo de simetria da parabola. Assim
como, 0 y,, determina o valor maximo ou o valor minimo da parabola.

Seja f(x) = x* — 2x — 3. Qual é o valor do y,? . Vocé consegue perceber que ndao ha nenhum
outro valor y relacionado com algum x que seja menor do que y,,?

g(x) = —3x? + 6x. Qual é o valor d x,,? . Vocé consegue perceber que ndo ha nenhum outro
valor y relacionado com algum x que seja maior do que y,,?

Uma func¢do tem um valor maximo ou um valor minimo a depender da concavidade da parabola, ou seja:

e Sea > 0, temos que y, é o valor minimo.
e Sea < 0, temos que y, € o valor maximo.

Agora, usando os controles deslizantes determine fungdes que possuem:
Valor méaximo Valor minimo

A funcdo quadratica ora é crescente e ora é decrescente e esta analise pode ser feita a partir do vértice.
Sabe-se que:

e A funcdo esta crescendo se x; < x, € f(x;) < f(xy)
e A funcdo esta decrescendo se x; < x, € f(x1) > f(x3)

Observe no ambiente de manipulagéo a fungdo f(x) = x2 — 2x — 3. No intervalo ] — o, 1[ a fungéo esta
e no intervalo |1, +oo[ a fungéo esta

Dé o exemplo de outra funcdo que tem o mesmo comportamento, primeiro decresce e depois
cresce:

Agora, veja a funcdo g(x) = —3x% — 6x. No intervalo ] — o, —1[ a fungéo estéa crescendo e no intervalo
] — 1, +oo[ a funcéo esta decrescendo.
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